

# 非遗春节沁书香

## 浙江利用名家团队、品牌活动等资源丰富群众假日文化生活——“花样”阅读悦享书香新年

□本报记者 黄琳

“今天的活动让我感觉很好,既可以从知识,又很好玩,还有很多小礼物,我特别喜欢。”春节期间,参加完柯桥图书馆中心举办的首场“非遗里的家乡情”活动,刘思逸小朋友迫不及待地向活动负责人徐立佳询问下一次活动时间。

流动书摊、包饺子、做糖画……这个春节,浙江省绍兴市柯桥区委宣传部、区16个镇街与柯桥图书馆中心合作,共同推出“我在柯桥过大年·场馆护馆阅读之旅——首届读书会‘护苗行动’走进农家书屋”系列活动。

“活动覆盖了全区所有镇街,以农家书屋为主阵地,将阅读推广的触角延伸到了基层,让更多的孩子有机会接触到优质的阅读资源,享受阅读的乐趣。”柯桥图书馆中心经理徐立佳告诉《中国新闻出版广电报》记者,这是今年柯桥区“护苗”“绿书签”行动的重要载体之一,希望利用春节孩子放假的空闲,丰富活动形式内容,做到寓教于乐。

记者在采访中发现,浙江全省的书香阵地变身一变成成为“知识粮仓”,灵活运用名家团队、品牌活动等资源,丰富群众春节假日的精神文化生活。

在杭州市解放路新华书店,随处可见席地而坐的小朋友,或在家长陪伴下,或三五好友组队到书店看书、参加活动。店长吴晓娟告诉记者,从除夕到元宵节,书店为读者和书友准备了丰富的新年活动,比如除夕当天有财神送福,大年初

一送红包好意,一直到年初七有非遗DIY制作,元宵节还有猜灯谜。

浙江省在全国首创文化特派员制度,从省级到县区,遴选具有高水平文化素养和专业特长的文化特派员,参加指导乡村文化建设工作。春节期间,文化特派员为乡村增添一道文化风景线。

在杭州市余杭区百丈镇溪口村查藏公益书屋,余杭区文化特派员金场和团队带着溪口村的孩子开展了“书屋迎新春”儿童文学阅读活动。书屋摆满了琳琅满目的书籍,从经典童话到科普读物,从历史故事到现代小说,让孩子们应接不暇。孩子们兴奋地穿梭在书架间,挑选心仪的书籍,或看书入迷,或交流火热。

“书籍是人类进步的阶梯,更是孩子们成长道路上的良师益友。希望通过这样的活动,让孩子们感受到书香温暖与力量。”金场说,要充分用好好基层书屋平台,为乡村孩子提供更多元化、更高质量的阅读体验。

品牌活动更是让新春阅读“花样”满满。浙江省新华书店集团启动了“蛇来阅读·巳巳如意”活动,以“新春书市”系列为核心,以展陈促销、主题活动、创意游园及线上线下联动等形式,为春节融入欣欣向荣、书香满溢的文化内涵。浙江省新华书店集团阅读服务事业部总经理吴梓明说,集团鼓励全省各门店根据实际情况开展“好闻环绕”“迎新阅读沙龙”“好巳发生”新春游园会等活动,全省形成合力,打造一批文化品牌。

## 湖北百余家公共图书馆联动举办新春阅读活动——省图好礼迎新春首批读者

□本报记者 汤广花

金蛇迎新岁,书香过大年。1月29日,大年初一,阳光洒下暖意融融,在湖北省图书馆大门“知识阶梯”上,不少读者早早排队等候,等待新年首份好礼。

上午9点,新年首批读者进馆。湖北省图书馆馆长刘伟成带领馆员们在二楼中庭为新年读者送上新春祝福,并向少儿读者赠送了百余份阅读大礼包,礼包包含书籍、精美文具以及寓意吉祥的文创产品。上小学的喜悦在阅读大礼包中看到一本《聆听书的声音》,迫不及待地阅读起来。这是由湖北省图书馆主编的一本获奖征文选集,以“书写未来”为主题的“童·趣”征文大赛活动

动已在湖北举办了21届,每年精选孩子们的美文集结成册。

新年第一天,何先生一家四口拿着两张借读卡,挑选、借阅了20余本图书,包括《芯片简史》等。读者侯先生此次带着杭州来武汉过年,大年初一就来到湖北省图书馆,为孩子领取到了限量版阅读大礼包,他希望孩子在新的一年里多读书、读好书,快乐成长。

据了解,2025年春节期间,湖北省图书馆联动全省百余家公共图书馆,开展“春韵贺年俗”“春风伴书香”“春联闹元宵”阅读推广活动400余场,让广大读者在书香墨韵中感受浓浓年味。

## 郑州融合书香、民俗与传统韵味的新春盛会吸引市民打卡——文庙新春集市开启文化盛宴

□本报记者 吴明娟

2025乙巳蛇年春节,郑州文庙变身热闹非凡的文化大集。一场融合书香、民俗与传统韵味的新春盛会吸引了众多市民前来打卡。河南省新华书店集团联合郑州文庙暨市民共赴文化新春之约,为郑州增添了浓浓的节日氛围。

踏入郑州文庙,古色古香的建筑与大红灯笼相映成趣。集市上的摊位琳琅满目,河南新春系列文化产品引人注目,精选的各类图书涵盖文学、历史、儿童读物等多个领域,为市民在节日期间提供了丰富的精神食粮。不少家长带着孩子在书架间穿梭,挑选心仪的书籍,享受亲子共读的美好时光。

“去年10月在‘书香河南第三届全国阅读大会’商都遗址博物馆会场举办了自心自爱的图书,今天在节日期间,我用了压岁钱买了两个定制‘状元帽’冰霜贴,还买了‘状元帽’冰霜贴,文庙的集市太有意思了!”读者妙语开心地和书店工作人员分享。

“新春佳节在文庙买一个‘状元帽’冰霜贴送给孩子,为孩子开个好彩头,别有一番韵味。”妙语的姑姑告诉记者,春节期间,一家人特意一起逛文庙新春集市,寻年味,体验非遗文化年。

集市中的非遗展区同样人气爆棚,糖画、面塑、葫芦烙画、木雕等传统文化技艺在这里一一呈现。非遗传承人现场展示精湛手艺,引得围观市民啧啧连连。孩子们驻足大眼瞪,好奇看着艺人用电烙笔、糖稀变幻出栩栩如生的图案,感受传统文化的魅力。

在商场旁,市民们不仅可以在书架间穿梭,挑选心仪的书籍,还可以在书架旁,享受亲子共读的美好时光。

“新年,你好!”伴随着温馨的问候,悠扬的音乐在馆内响起。20位图书馆员及家属倾情演唱,用歌声“编织”成美好祝福。《春风十里报新年》《相亲相爱》《灯火里的中国》《明天会更好》我和我的祖国》……一首首旋律优美、情感真挚的歌



1月29日,读者在郑州文庙河南新华书店展位挑选图书。

## 广州文旅商融合,在迎春花市、新春灯会之中打造阅读市集——广府“行花街”,阅读更带感

□本报记者 徐平

春节期间,在花城广州,广州新华出版发行集团股份有限公司结合传统年俗,通过文旅商融合,在迎春花市、新春灯会之中打造阅读市集,让市民在年俗游艺活动中品读芬芳书香。

“行花街”是广府地区过年的传统民俗,有着数百年历史,被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。在广州天河区天河公园,北京路新华书店在摊位上为市民准备了琳琅满目的新春文化礼品,从传统的对联“福”字、精致的灯笼、创意装饰物到各类精选书籍,每一件都体现了中华优秀传统文化的深厚底蕴。带着孩子来广州路新华书店参加“年味阅读”——“行花街”研学活动的李女士对《中国新闻出版广电报》记者说:“‘行花街’的年俗与阅读相结合,让阅读更有仪式感。”

在越秀公园举办的新春灯会上,诗词市集与其相映成辉。公园北秀湖畔“诗词里的广州”区域,广州新华出版发行集团股份有限公司全资子公司广州新华书店有限公司在此设置市集摊位,举办朗诵、粤剧、诗词诵读等互动活动,让游客在书香之中感受诗意的羊城节日氛围。“书香和诗韵、科技与文化的结合,让传统新春灯会在秉承‘广府习俗、中华文脉’的基础上,实现羊城书香与节日气氛的完美融合。”参加游园活动的黄先生说。

记者了解到,广州新华发行有限公司旗下“巳巳如意”府传统年俗阅读活动。广州购书中心天河店作为广州的阅读客厅,通过舞狮等民俗表演、非遗推举拓印等手工体验、《英歌舞》读书分享会等文化分享活动,为市民呈现了一场丰富的广府年味盛宴。在广州岭南书院、隔山书院,融合鲜花市集、潮流文创、非遗手作体验等摊位及节日氛围表演于一体的“春蕴拾香·隔山花市”,让游客亲身体验地道的广府春节。

由广州市委宣传部主导、广州新华出版发行集团股份有限公司负责运营的“花城书房”特色阅读空间,也在不断推进新型公共文化空间建设。1月24日正式开业运营的广州白云站“花城书房”作为重要交通枢纽开设的第一个特色阅读空间,是服务南北往来的旅客的一个文化驿站,让书香成为城市流动的风景。带着家人回家探亲的朱老师说:“文化进车站可以说是广州阅读空间设置的一大特色,旅客朋友可以通过阅读了解到广州更生动、更立体的一面,感受千年商都的独特魅力。”

据了解,为了迎接第一个非遗版春节,天津图书馆特别策划了“河海津韵·书香贺岁”春节系列文化活动,让读者们在书香与墨韵中感受传统节日所蕴含的中华优秀传统文化。大年初二举办的“蛇舞新年·彩绘春节”活动,迎来了一群身穿新衣,喜气洋洋的小读者们,他们用手中的画笔在10米长卷上描绘出幸福的年景与新年的愿望。



1月29日,读者在郑州文庙河南新华书店展位挑选图书。

本报记者 吴明娟 摄

## 迎接第一个非遗版春节,天津图书馆策划系列文化活动——书香启新岁 天图过大年

□本报记者 韩萌萌

瑞蛇贺岁,福满新春。春节期间天津图书馆一片喜庆祥和的氛围,丰富多彩的文化活动为广大读者带来一个书香文化年。

大年初一上午9:00,天津图书馆党委书记李冠龙与工作人员一起,在文化中心街区恭候第一批读者,致以新春问候。图书馆为读者们精心准备了“福”字和文创大礼包,承载了新春的喜悦,更传递着文化的温度,让读者们真切地感受到传统文化与现代创意融合的魅力。“我们今天早早地就排队了,新春的第一天在图书馆度过,感觉特别有意义,没想到还收到了这么热情的祝福,还有这么有创意的礼物。”平时就经常和孩子一起来看书的赵先生高兴地读着“福”字和文创大礼包,“我非常喜欢收集文创产品,能在大年初一就得到这么一份礼物真的太棒了,而且‘福’字也是手写的,特别有年味!”

据了解,为了迎接第一个非遗版春节,天津图书馆特别策划了“河海津韵·书香贺岁”春节系列文化活动,让读者们在书香与墨韵中感受传统节日所蕴含的中华优秀传统文化。大年初二举办的“蛇舞新年·彩绘春节”活动,迎来了一群身穿新衣,喜气洋洋的小读者们,他们用手中的画笔在10米长卷上描绘出幸福的年景与新年的愿望。

大年初五,“运河载新春·典籍润津城”——“在天图读古籍·我在天图绘文物”春节特别活动在天津图书馆文化中心馆区举办,20组家庭不仅参与了“古籍里的天津运河”专题讲解,还在图书馆专业人员的指导下,体验了“木板水印技艺”和“雕拓拓印技艺”,近距离接触到国家级非遗项目,也拉近了普通读者与古籍的距离。

连日来,在天津图书馆举办的艺术作品展,活跃着一群群稚气未脱,但认真工作的小讲解员。这些学生来自刚刚成立不久的天津图书馆“文旅少年志愿服务队”,他们在志愿服务中增长见闻,为来馆的读者提供指导和讲解服务。据了解,作为天津图书馆文化志愿服务联盟的子品牌,“文旅少年志愿服务队”主要参与文化传播、阅读推广、志愿服务等活动,聚焦天津历史文化和非遗文化,以青春之力,点亮志愿之火,让传统文化焕发时代光彩。

截至目前,广州新华出版发行集团新年阅读活动已吸引了近百万人次参与。

## 吉林省图书馆带读者“灵蛇纳福 书香迎春”——收获新春第一份集章快乐

□本报记者 张席贵

1月29日,乙巳蛇年第一天,吉林省图书馆迎来开门红,近50名进馆读者欣喜收获新年第一份集章快乐。这些满载着读者深情厚谊与新年祝愿。

温暖的礼物让读者们满心欢喜,长春市民张女士热情地说:“这里是我的精神家园,新春收到这样的祝福,我感到非常幸福。”读者李浩边向记者展示自己的礼包,边高兴地说:“太开心了,我要好好保存这份礼物,等开学拿给同学们看!”

“新年,你好!”伴随着温馨的问候,悠扬的背景音乐在馆内响起。20位图书馆员及家属倾情演唱,用歌声“编织”成美好祝福。《春风十里报新年》《相亲相爱》《灯火里的中国》《明天会更好》我和我的祖国》……一首首旋律优美、情感真挚的歌

曲在动听的钢琴伴奏下唱响,传递出新春喜悦,吸引读者们纷纷驻足,沉浸在旋律中,共同品味音乐的美妙。

蛇年新春,吉林省图书馆也为喜好集章打卡的读者准备了蛇年主题印章集章,共圆品味音乐的美妙。

蛇年新春,吉林省图书馆也为喜好集章打卡的读者准备了蛇年主题印章集章,共圆品味音乐的美妙。

蛇年新春,吉林省图书馆也为喜好集章打卡的读者准备了蛇年主题印章集章,共圆品味音乐的美妙。

吉林省图书馆举办的“灵蛇纳福 书香迎春”系列活动不仅增添了节日的喜庆氛围,还让读者体验到中华优秀传统文化的魅力,也为新的一年开启了充满文化气息的新篇章。



春节期间,广州新华发行有限公司在天河区员村工人文化宫北广场“巳巳如意·文化市集”设立的摊位,将年俗与阅读活动相结合。



2月4日,读者在甘肃省新华书店西北书城设置的“迎新悦读启航2025”迎春精品图书联展展位前挑选自己喜欢图书。



3月29日,吉林省图书馆工作人员向进馆读者发放新春大礼包。

## 走,来一场非遗City Walk

(上接01版)

春节期间到店读者以游客为主,购买与中轴线相关的图书及文创产品的居多。1月30日,书店现场工作人员介绍说。在书店内的中轴线图书专区,记者惊喜地买到一本很想读,但常购物的那家网上商城当时缺货的《中轴线——古都脊梁》。店里的“猜灯谜、抽好礼”活动,吸引了许多读者参与。看到一张谜面上写着“百家争鸣 百花齐放 猜一成语”,记者猜对“有声有色”之后,领到一张刮刮卡,奖品为一枚书签,参与的乐趣和浓浓的文化气息,感染着记者和现场观众。

“今年春节的活动,特别是对北京中轴线和春节文化的交融和彰显,在活化利用中体现了推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。”李建平表示,相关活动结合时代特点,充分利用声、光、电等技术,以及真人秀的表演,将传统民俗文化用现代手法展现出来。

走进北京地铁鼓楼站,“壮美中轴地铁行”的云上天轴展览以展陈形式徐徐展开,中英文讲解一目了然。2月3日,来自江苏南通的黄兴带着女儿爬完鼓楼,走进鼓楼地铁站,心满意足地踏上回家的归程。“我们今天赶上了‘钟鼓迎春——立春鞭春牛民俗体验活动’,还参观了

“嘉兹灵蛇·与时偕行”钟鼓楼蛇年文化主题展,感觉非常不错,体验非遗之旅,真是寓教于乐!”黄兴难掩兴奋地对记者说。

“今年春节还真没闲着。”2月3日,李建平在接受记者采访时透露,春节期间,他参加了钟鼓楼迎新新春活动,参观了“嘉兹灵蛇·与时偕行”钟鼓楼蛇年文化主题展,“今天正赶上立春,再次来到鼓楼参加‘钟鼓迎春——立春鞭春牛民俗体验活动’,他还为当天央视推出的《立春·记者探访北京中轴线起点——钟鼓楼》作了嘉宾解说。

“今年春节的活动,特别是对北京中轴线和春节文化的交融和彰显,在活化利用中体现了推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。”李建平表示,相关活动结合时代特点,充分利用声、光、电等技术,以及真人秀的表演,将传统民俗文化用现代手法展现出来。

品读传统文化,享受阅读之趣,春节文化之旅既有趣又有意义。北京中轴线和春节民俗相结合,不仅让人们了解了一个春节的难忘记忆,也融入对新的美好憧憬。

## 年夜饭里,有种味道叫坚守

(上接01版)

年夜饭开始前,一位单亲妈妈带着两个孩子过来。“我们没有在居民群报名,能来体验吃年夜饭吗?”她有些不好意思地询问。“当然可以,快一起来,来了都是家人。”张敏华热情地招呼着。

“家家户万户年夜饭时,怕厨烟的消防队员找了一个小点,我在值班,消防队员说,只要大伙儿能过一个平安年,这些付出都是值得的。”

在谢春晖看来,春节里最忙的就是民警和消防队员。“当我看见这些二十出头的消防队员,捧着泡面碗,互道‘新年快乐’时,我被感动了。”谢春晖说,这些年他多次跟消防队员一起吃饭,一起过年,我们过年,消防队员谢春晖说,只要大伙儿能过一个平安年,这些付出都是值得的。

在谢春晖看来,春节里最忙的就是民警和消防队员。“当我看见这些二十出头的消防队员,捧着泡面碗,互道‘新年快乐’时,我被感动了。”谢春晖说,这些年他多次跟消防队员一起吃饭,一起过年,我们过年,消防队员谢春晖说,只要大伙儿能过一个平安年,这些付出都是值得的。

除夕夜,谢春晖还连续记录了另一场特别的年夜饭。

“我看见微信朋友圈里一名消防员发了视频《非警务》,不一样的年夜饭,被很多人点赞。”谢春晖说,视频里10多位消防员在一个小卖部里吃着战斗餐吃着泡面。

作为一名消防跑线记者,谢春晖敏锐地意识到,消防队员是在执行任务中吃的年夜饭,果不其然,谢春晖连续拍摄视频的消防员说,他们才刚刚回到消防站。

晚上9点,消防站的食堂里,一桌

子丰盛的年夜饭,菜已凉了好几道。“我们从下午接到火情消息就没停下来,哪有时间回站里吃年夜饭啊。”消防队员谢春晖说,担心辖区有一些村民的民俗燃放烟花爆竹可能引发火灾,因此下午处置完火情后就一直在村里值守。

谢春晖说,这顿社区里的年夜饭没有炮仗,没有这样的硬菜,只有居民们围坐在一起吃着火锅和饺子,“但顿年夜饭是被温暖和爱包围着。”

除夕夜,谢春晖还连续记录了另一场特别的年夜饭。

“我看见微信朋友圈里一名消防员发了视频《非警务》,不一样的年夜饭,被很多人点赞。”谢春晖说,视频里10多位消防员在一个小卖部里吃着战斗餐吃着泡面。

作为一名消防跑线记者,谢春晖敏锐地意识到,消防队员是在执行任务中吃的年夜饭,果不其然,谢春晖连续拍摄视频的消防员说,他们才刚刚回到消防站。

晚上9点,消防站的食堂里,一桌